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Napisz wzory potstrukturalne i podaj nazwy zwigzkéw z jakich mozna otrzymac¢ w bezposredniej syntezie

ester o wzorze CH(CH5;),COOCHs;.

Kondensacja aldolowa jest jedng z metod prowadzgcych do wydtuzenia szkieletu weglowego czgsteczki.

a) Napisz rdwnanie reakcji kondensacji aldolowej, zachodzacej pod wptywem katalitycznej ilosci zasady
sodowej, pomiedzy dwoma czgsteczkami etanalu,

b) Podaj nazwe systematyczng produktu tej reakgc;ji.

Napisz wzory czgsteczek powstatych w wyniku kondensacji:

a) Kwasu 4-hydroksybutanowego,

b) Kwasu 5-aminopentanowego.

Zaprojektuj doswiadczenie, ktérego celem jest odrdznienie skrobi od biatka.

a) Sposrdd podanych odczynnikéw wybierz ten, za pomocg ktdrego dokonasz identyfikacji: woda bromowa,
roztwér jodu w jodku potasu, Swiezo strgcony Cu(OH),.

b) Przedstaw schematycznie przebieg doswiadczenia,

c) Napisz przewidywane obserwacje.

Walina (kwas 2-amino-3-metylobutanowy) jest aminokwasem wchodzacym w skfad wielu biatek

i uczestniczacym w biosyntezie cukrow, a takze innych aminokwaséw. Napisz wzory jondw powstatych

w roztworach wodnych aminokwasu po dodaniu do nich:

a) roztworu kwasu,

b) roztworu zasady.

Postugujac sie wzorami pétstrukturalnymi zwigzkdw organicznych, napisz réwnania reakcji przedstawione

za pomocg schematu:

A< CH,NH,COOH ------ kwas 2-aminopropanowy ---------- HCl=> B

NaOH l

B

Skrecalno$¢ wodnego roztworu sacharozy wynosi +66,5°, za$ po podgrzaniu roztworu cukru z roztworem HCI
kat skrecania ulega zmianie i ma przeciwny znak skrecalnosci niz wyjsciowy roztwoér sacharozy.

a) Napisz rownanie reakcji hydrolizy sacharozy, postugujac sie wzorami strukturalnymi Hawortha,

b) Wyijasnij, dlaczego hydroliza sacharozy nosi nazwe inwers;ji.

Napisz wzory poéfstrukturalne aminokwasdw, z ktérych otrzymano tripeptyd:
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Zaproponuj przeprowadzenie doswiadczenia wskazujgcego, ze wysolenie biatka za pomocg chlorku sodu jest
procesem odwracalnym.

a) Narysuj projektowany przebieg doswiadczenia,

b) Napisz przewidywane obserwacje,

c) Napisz wniosek.

Kwas salicylowy tworzy w reakcji z wodorotlenkiem sodu dwa rodzaje soli. Napisz réwnania reakcji.

Alanina i glicyna mogg taczy¢ sie ze sobg tworzg dwa dipeptydy. Napisz wzory poétstrukturalne obu
dipeptydow.

Napisz rownanie dekarboksylacji kwasu salicylowego.
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. Napisz réwnanie reakcji uwodornienia propionianu fenylu. Napisz wzory estrow, z ktérych w wyniku
uwodornienia mogg powstac alkohol benzylowy i metanol.

Narysuj wzér Fischera czasteczki kwasu mlekowego i wyjasnij, dlaczego zwigzek jest czynny optycznie.
Zaproponuj przeprowadzenie doswiadczenia w celu odrdznienia glukozy od fruktozy. Podaj przewidywane
obserwacje, zapisz wnioski.

Punkt izoelektryczny to pH, w ktérym w roztworze jest najwieksze stezenie jonu obojnaczego. Punkt
izoelektryczny cysteiny o wzorze HSCH,CH(NH,)COOH wynosi 5,02. Napisz wzdér podstrukturalny jonu,
w ktérego postaci wystepuje cysteina rozpuszczona w roztworze kwasu solnego o pH=4,5.

Napisz trzy izomery (dwa enancjomery i odmiana mezo) kwasu winowego.

Pochodne kwasu octowego : chlorek acetylu CH3COCI i acetamid CH;CONH,, tatwo ulegajg reakcji hydrolizy
z wytworzeniem tegoz kwasu.

a) Napisz rownania hydrolizy tych pochodnych kwasu octowego,

b) Wyijasnij dobrg rozpuszczalnosé zwigzkéw w wodzie.

Napisz rownanie reakcji otrzymywania biuretu. Zapisz jakie zmiany mozna zaobserwowac podczas préby
biuretowe;j.

Aspartam, stosowany jako sktadnik stodzikow, jest estrem metylowym dipeptydu o wzorze:
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a) Napisz wzory zwigzkdw powstajgcych podczas hydrolizy aspartamu,

b) Napisz jakie zmiany zaobserwujesz podczas préby ksantoproteinowej.

Oblicz stezenie procentowe cukru prostego powstatego w wyniku hydrolizy 30 graméw maltozy po jej
rozpuszczeniu w 200g wody.



